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Vocé receberd do fiscal de sala: 6. O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
a) uma folha de respostas destinada & marcacdo das respostas responsabilidade do candidato, devera ser feito com caneta
das questdes objetivas; esferografica de tinta indelével de cor preta ou azul. Nao sera

b) esse caderno de prova contendo 80 (oitenta) questdes permitida a troca da folha de respostas por erro do candidato.
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas 7. O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
(A,B,C,DeE). 5 (cinco) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha

Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de de respostas da prova objetiva.

questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o 8. Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas

fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias. respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em

As questOes objetivas sdo identificadas pelo niumero situado consideracdo apenas as marca96~es realizadas nas folhas de

acima do seu enunciado. respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar

) informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro

Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva vocé deve: meio que n3o seja o préprio caderno de provas.

a) colnferir Seus dadof pessoais,’ em especial seu nome, 9. Somente apds decorridas duas horas do inicio da prova vocé
_numgro de inscricdo e o nimero do documento de podera retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
identidade; caderno de provas.

b) ler atentamente as instrucdes para o preenchimento da 10. Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do periodo
folha de respostas; da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o caderno de

c) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva o campo provas.
relativo a confirr:nagéo do tipo/cor de prova, conforme o 11. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal da
caderno que vocé recebeu; sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a entregar,

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com serd eliminado do concurso.
caneta esferografica de tinta azul ou preta. 12. A FGV realizara a coleta da impressao digital dos candidatos na

Durante a aplicagdo da prova ndo serd permitido: folha de respostas.

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos; 13. Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detecgio

b) levantar da cadeira sem a devida autorizacdo do fiscal de de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios durante
sala; a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone candidato ndo poderd usar o sanitario.
celular, agenda eletrénica, notebook, palmtop, receptor, 14. Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica digital, divulgados no dia 12/11/2013, no endereco eletrénico
controle de alarme de carro etc., bem como reldgio de www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/conder.
qualquer modelo, dculos escuros ou quaisquer acessorios  15. O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos

de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro etc. e, ainda,
lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal
infragdo poderd acarretar a eliminagdo sumaria do
candidato.

N FGV F

preliminares sera das Oh0Omin do dia 13/11/2013 até as
23h59min do dia 14/11/2013, observado o horario oficial, no
endereco www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/conder, por
meio do Sistema Eletronico de Interposi¢cdo de Recurso.

ROJETOS




Concurso Publico para a Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia — Conder — 2013

FGV - Projetos

Lingua Portuguesa

Tecnologia

Para comegar, ele nos olha na cara. Ndo é como a maquina de
escrever, que a gente olha de cima, com superioridade. Com ele é
olho no olho ou tela no olho. Ele nos desafia. Parece estar
dizendo: vamos |3, seu desprezivel pré-eletrénico, mostre o que
vocé sabe fazer. A maquina de escrever faz tudo que vocé manda,
mesmo que seja a tapa. Com o computador é diferente. Vocé faz
tudo que ele manda. Ou precisa fazer tudo ao modo dele, sendo
ele ndo aceita. Simplesmente ignora vocé. Mas se apenas
ignorasse ainda seria suportavel. Ele responde. Repreende.
Corrige. Uma tela vazia, muda, nenhuma reagdo aos nossos
comandos digitais, tudo bem. Quer dizer, vocé se sente como
aquele cara que cantou a secretdria eletronica. E um vexame
privado. Mas quando vocé o manda fazer alguma coisa, mas
manda errado, ele diz “Errado”. Ndo diz “Burro”, mas esta
implicito. E pior, muito pior. As vezes, quando a gente erra, ele
faz “bip”. Assim, para todo mundo ouvir. Comecei a usar o
computador na redagdo do jornal e volta e meia errava. E 1a vinha
ele: “Bip!” “Olha aqui, pessoal: ele errou.” “O burro errou!”

Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé. Sabe muito mais
coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer que sabe. Esse negdcio
de que qualquer maquina sé é tdo inteligente quanto quem a usa
ndo vale com ele. Esta subentendido, nas suas relagbes com o
computador, que vocé jamais aproveitara metade das coisas que
ele tem para oferecer. Que ele sé desenvolverd todo o seu
potencial quando outro igual a ele o estiver programando. A
mdquina de escrever podia ter recursos que vocé nunca usaria,
mas ndo tinha a mesma empafia, o mesmo ar de quem so6
aguentava os humanos por falta de coisa melhor, no momento. E
a maquina, mesmo nos seus instantes de maior impaciéncia
conosco, jamais faria “bip” em publico.

Dito isto, é preciso dizer também que quem provou pela
primeira vez suas letrinhas dificilmente voltara a maquina de
escrever sem a sensacdo de que estd desembarcando de uma
Mercedes e voltando a carroga. Estd certo, jamais teremos com
ele a mesma confortavel cumplicidade que tinhamos com a velha
maquina. E outro tipo de relacionamento, mais formal e exigente.
Mas ¢é fascinante. Agora compreendo o entusiasmo de gente
como Millér Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua
vida profissional em antes dele e depois dele. Sinto falta do papel
e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre uma linha e outra a
palavra que faltou na hora, e que nele foi substituida por um
botdo, que, além de mais rapido, jamais nos sujara os dedos, mas
acho que estou sucumbindo. Sei que nunca seremos intimos,
mesmo porque ele ndo ia querer se rebaixar a ser meu amigo,
mas retiro tudo o que pensei sobre ele. Claro que vocé pode
concluir que eu sé estou querendo agrada-lo, precavidamente,
mas juro que é sincero.

Quando sai da redagdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na minha
maquina. Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como
sempre, a pobrezinha.

(VERISSIMO, Luis Fernando. O Globo)

01

Sobre o titulo dado a crénica — Tecnologia — é correto observar

que

(A) restringe-se ao emprego do computador como exemplo da
nova tecnologia.

(B) aborda o tema tecnologia sob o ponto de vista negativo.

(C) critica a pressa na adogdo de novos aparelhos, sem sempre
benéficos.

(D) considera a velha tecnologia como superior a nova.

(E) trata o tema como uma grande contribui¢do da ciéncia para o
homem.

02

Nas alternativas a seguir, a excecdo de uma, o autor humaniza o
computador. Assinale-a.
ara comegar, ele nos olha na cara”.
A) “P | h ”
(B) “Com o computador é diferente. Vocé faz tudo que ele
manda”.
(C) “Simplesmente ignora vocé”.
abe muito mais coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer
D) “Sab t t h d d
que sabe”.
(E) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha mdquina”.

03
“Com ele é olho no olho ou tela no olho”. Em termos de

construgao textual, vemos que, nesse pequeno fragmento, o
cronista

-

(A) retifica um erro que cometeu.

(B) contraria algo dito antes.

(C) repara uma expressao figurada.

(D) explica algo confuso expresso anteriormente.
(E) esclarece uma expressao incoerente.

04

No final do texto, o cronista escreve: “...cheguei em casa e bati na
minha madquina”.

O humor desse segmento deriva

(A) da polissemia do verbo “bater”.

(B) da falta de coeréncia da agdo do cronista.

(C) da semelhanga entre a maquina e a mulher.

(D) do emprego do possessivo “minha” em relagdo a maquina.

(E) do fato de haver uma reagdo inesperada do cronista.

05
A norma culta é respeitada nas frases a seguir, a excecdo de uma.
Assinale-a.
(A) “Quando sai da redacdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na
minha madquina”.
“Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como sempre, a
pobrezinha”.
(C) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé”.
abe muito mais coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer
D) “Sab t t h d d
que sabe”.
(E) “Esse negdcio de que qualquer mdquina s6 é tdo inteligente
quanto quem a usa ndo vale com ele”.

(B

Nivel Superior — Socidlogo
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06

Leia o trecho a seguir.

“Sei que nunca seremos intimos, mesmo porque ele ndo ia querer
se rebaixar a ser meu amigo, mas retiro tudo o que pensei sobre

”

ele”.

Assinale a alternativa que apresenta o fragmento coerente com o

trecho acima.

(A) “Para comegar, ele nos olha na cara. NGo é como a mdquina
de escrever, que a gente olha de cima, com superioridade”.

(B) “Com ele € olho no olho ou tela no olho. Ele nos desafia”.

(C) “Parece estar dizendo: vamos Id, seu desprezivel pré-
eletrénico, mostre o que vocé sabe fazer”.

7 q

(D) “Com o computador é diferente. Vocé faz tudo que ele
manda. Ou precisa fazer tudo ao modo dele, sendo ele ndo
aceita”.

(E) “As vezes, quando a gente erra, ele faz ‘bip™.

07

Assinale a alternativa em que os dois termos sublinhados

possuem o mesmo valor semantico e gramatical.

(A) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé. Sabe muito mais

coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer que sabe”.

“Estd subentendido, nas suas relagbes com o computador,

que vocé jamais aproveitard metade das coisas que ele tem

para oferecer”.

(C) “A mdquina de escrever podia ter recursos que vocé nunca
usaria, mas ndo tinha a mesma empdfia, o mesmo ar de
quem s6 aguentava os humanos por falta de coisa melhor, no
momento. E a mdquina, mesmo nos seus instantes de maior
impaciéncia conosco, jamais faria ‘bip’ em publico”.

(B

-

(D) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha maquina”.
(E) “Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir

entre uma linha e outra a palavra que faltou na hora, e que
nele foi substituida por um botdo...”.

08

Assinale a alternativa em que a troca de posi¢do dos elementos
altera seu significado.

(A) Confortéavel simplicidade.

(B) Velha maquina.

(C) Desprezivel pré-eletrénico.

(D) Vexame privado.

(E) Nenhuma reagdo.

09

“Dito isto, é preciso dizer também que quem provou pela primeira

vez suas letrinhas dificilmente voltard a mdquina de escrever sem

a sensagdo de que estd desembarcando de uma Mercedes e

voltando a carroga. Estd certo, jamais teremos com ele a mesma

confortdvel cumplicidade que tinhamos com a velha maquina”.

Assinale a alternativa inadequada em relagdo a um componente

desse segmento do texto.

(A) A expressdo “Dito isto” se refere a algo dito anteriormente.

(B) O diminutivo “letrinhas” mostra o sentido depreciativo do
diminutivo.

(C) “Mercedes” e “carroga” funcionam como anténimos no
segmento do texto.

(D) “Estd certo” mostra uma concordancia do cronista.

(E) “Teremos” e “tinhamos” mostram dois tempos diferentes.

10

“Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre
uma linha e outra a palavra que faltou na hora...”.

Assinale a alternativa em que a substituicdo da forma reduzida
sublinhada foi feita de forma adequada.

(A) que se insera.

(B) que se inserte.

(C) que se insira.

(D) que se enserisse.

(E) que se insertasse.

11

“Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre

uma linha e outra a palavra que faltou na hora, e que nele foi

substituida por um botdo, que, além de mais rdpido, jamais nos

sujard os dedos, mas acho que estou sucumbindo”.

Com esse segmento o autor mostra que ele

(A) continuard a preferir os antigos aparelhos de escrita.

(B) prefere o computador em fungdo da higiene.

(C) esta reconhecendo as vantagens oferecidas pelo computador.

(D) reconhece na maquina de escrever algumas vantagens
técnicas.

(E) desistiu hd muito tempo de escrever na maquina.

12

“Sinto falta do papel e da fiel Bic”

Nesse segmento, o cronista emprega o nome de uma marca em
lugar de “caneta esferogrdfica”, caracterizando uma figura de
linguagem denominada

(A) metéfora.

B) hipérbole.

C) eufemismo.

D) metonimia.

E) antitese.

(
(
(
(

13

As alternativas a seguir servem de exemplos da intromissdo da

lingua falada na lingua escrita, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) “Quando sai da redagdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na
minha madquina”.

(B) “Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como sempre, a
pobrezinha”.

(C) “Claro que vocé pode concluir que eu sé estou querendo
agradd-lo, precavidamente, mas juro que é sincero”.

(D) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha mdquina”.

2y

(E) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé”.

14

“E @ mdquina, mesmo nos seus instantes de maior impaciéncia
conosco, jamais faria ‘bip’ em publico”. Com esse segmento do
texto, o autor quer referir-se a uma caracteristica da maquina,
que éade

(A) ndo denunciar os erros do usuario publicamente.

(B) ndo produzir barulho algum, de tipo eletrénico.

(C) consertar os erros cometidos discretamente.

(D) reproduzir exatamente erros e acertos do usuario.

(E) demonstrar absoluta calma em seu trabalho.

Nivel Superior — Socidlogo
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“Parece estar dizendo: vamos I3, seu desprezivel pré-eletrénico,

mostre o que vocé sabe fazer”.

Sobre os elementos desse segmento, assinale a alternativa que

indica um comentario inadequado.

(A) Ao afirmar que a maquina “parece estar dizendo”, o autor
evita o emprego da linguagem figurada denominada
personificagdo.

(B) A expressdo “vamos Id” indica um incentivo a mudanca.

(C) Ao designar o cronista como “pré-eletrénico”, o computador
quer mostrar o anacronismo do usuario.

(D) A utilizagdo de “seu” em lugar de “senhor” indica a falta de
conhecimento da norma culta por parte do computador.

(E) Ao desafia-lo a mostrar o que ele sabe fazer, o computador
pretende, na verdade, humilha-lo.

16

“O jornal russo ‘lzvestia’ informou nesta quinta-feira que o

Servico Federal de Protegdio do pais comprou 20 mdquinas de

escrever para evitar que informagdes sigilosas vazem por meios

eletrénicos. Segundo o didrio, a medida foi tomada apds a

revelagdo do esquema de espionagem dos Estados Unidos, em

junho”.

Nesse caso, a informagdo

(A) da razdo ao cronista, quanto as vantagens da maquina de
escrever.

(B) mostra a causa e a consequéncia da decisdo de comprar
maquinas.

(C) contribui para o atraso tecnoldgico da Russia.

(D) indica uma vantagem do uso de maquinas de escrever.

(E) demonstra que a moderna tecnologia ndo é durdvel.

17

“Agora compreendo o entusiasmo de gente como Millér

Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua vida profissional

em antes dele e depois dele”.

Esse segmento do texto tem a fungdo de

(A) mostrar a importancia do computador para a literatura
moderna.

(B) indicar a diferenga entre autores cultos e populares.

(C) demonstrar quer autores importantes ja aderiram ao

computador.

comprovar a necessidade do uso do computador para textos

rapidos.

(E) informar ao leitor sobre as vantagens da computagdo.

18

“Agora compreendo o entusiasmo de gente como Millér
Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua vida profissional
em antes dele e depois dele”.

Nesse segmento, cinco termos estabelecem a coesao textual.

(D

—

Assinale a alternativa em que a referéncia coesiva é adequada.
(A) “Gente” se refere a termos futuros da progressao textual.
(B) O pronome relativo “que” se refere a Fernando Sabino.

(C) O possessivo “sua” se refere a “Fernando Sabino”.

(D) Os dois pronomes “ele” n3do se referem ao mesmo
antecedente.

(E) Todos os termos coesivos de referem a termos anteriormente
expressos.

19

A cronica de Verissimo pode ser definida como

(A) uma narrativa curta de cunho pessoal.

(B) um depoimento sobre o choque entre velhos e novos habitos.

(C) uma argumentac¢do em defesa do computador.

(D) uma descrigdo das vantagens das maquinas de escrever.

(E) uma exposicdo de motivos técnicos para a adogdo da nova
tecnologia.

20

Observe a charge a seguir.

A charge, em seus elementos visuais, mostra

(A) o fim da imprensa escrita.

(B) uma homenagem a maquina de escrever.

(C) uma condenagéo dos velhos pelo mercado de trabalho.
(D) o monopdlio da informacgao pelos jornais.

(E) a condenacdo da palavra como veiculo de conhecimento.

Raciocinio Logico-matematico

21

Nove amigos vao marcar um encontro.

Trés deles moram em Feira de Santana e os outros seis moram

em Salvador e todos irdo ao encontro, individualmente, em seus

proprios carros.

Eles desejam escolher um local E para o encontro de modo que a

média aritmética das distancias percorridas por cada um deles

desde o local onde moram até o local do encontro seja a menor

possivel.

Despreze as distancias percorridas dentro de cada uma das duas

cidades e represente por D a distancia rodoviaria, em

quilémetros, entre Salvador e Feira de Santana.

O local do encontro deve ser

(A) em Salvador.

(B) em Feira de Santana.

(C) no meio do caminho entre Salvador e Feira de Santana.

(D) no caminho entre Salvador e Feira de Santana, a uma
distancia D/3 de Salvador.

(E) no caminho entre Salvador e Feira de Santana, a uma
distdncia D/3 de Feira de Santana.

Nivel Superior — Sociélogo
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Solange afirmou: “Se é domingo e faz sol entdo eu vou a praia”.
O cendrio para o qual a afirmativa de Solange é falsa é

(A) sabado, chove e Solange foi a praia.

(B) domingo, chove e Solange foi a praia.

(C) sabado, faz sol e Solange foi a praia.

(D) domingo, faz sol e Solange n3o foi a praia.

(E) sabado, faz sol e Solange n3o foi a praia.

23

Marcelo fez uma compra com cartdo de crédito e ndo conseguiu
paga-la na data de vencimento, quando recebeu a fatura
correspondente. Pagou apenas no més seguinte com juros de
10% sobre o valor da compra.

Sabendo que Marcelo pagou RS 258,50, o valor da compra foi

(A) RS 230,50.

(B) RS 232,65.

(C) RS 235,00.

(D) RS 238,00.

(E) RS 238,50.

24

O numero de maneiras diferentes de se colocar as letras da sigla
CONDER em fila, de modo que a fila comece por uma vogal, é

(A) 240.

(B) 120.

(C) 96.

(D) 72.

(E) 60.

25

Duas urnas contém cinco bolas cada uma. Uma delas contém
duas bolas brancas e trés pretas e a outra contém trés bolas
brancas e duas pretas.

Retiram-se, aleatoriamente, uma bola de cada urna.

A probabilidade de uma das duas bolas retiradas ser branca e a
outra ser preta é de

w5
® <
© o
o 5
© 5
26

Em um jogo de tabuleiro, ha 80 pegas das quais 35 sdo verdes e
as demais sdo amarelas. As pecgas sdo todas triangulares ou
quadrangulares. Entre as pegas verdes, 17 sdo triangulares e,
entre as pegas amarelas, a quantidade de pecas quadrangulares é
o dobro da quantidade de pegas triangulares.

A quantidade total de pegas quadrangulares é

(A) 15.

(B) 18.

(C) 32.

(D) 45.

(E) 48.

27

Considere a sequéncia infinita de pontos no plano cartesiano
(0!0)/ (0!1)1 (211)1 (21_2)! (_21'2)1 ('2/3)r (413)r (41'4);('4;'4);('415);

obtida a partir da origem e obedecendo sempre o seguinte
padrao de movimentos: uma unidade no sentido norte, duas
unidades no sentido leste, trés unidades no sentido sul, quatro
unidades no sentido oeste, cinco unidades no sentido norte, e
assim sucessivamente aumentando uma unidade em cada
deslocamento e girando no sentido horério (norte, leste, sul,
oeste, norte, ...).

0 20132 ponto dessa sequéncia é

(A) (1005, —1006).

(B) (—1006, —1006).

(C) (1006, 1007).

(D) (1008, 1007).

(E) (1008, —1008).

28

Em uma pesquisa de mercado para o langamento de uma nova
marca de sucos, setenta pessoas foram entrevistadas e deviam
responder se gostavam dos sabores graviola e agai. Trinta
pessoas responderam que gostavam do sabor graviola e
cinquenta pessoas responderam que gostavam do sabor agai.
Sobre as setenta pessoas entrevistadas, é correto concluir que

(A) no maximo vinte ndo gostam de graviola nem de agai.

(B) no minimo dez ndo gostam de graviola nem de acai.

(C) no maximo dez gostam dos dois sabores.

(D) no minimo trinta gostam dos dois sabores.

(E) no maximo vinte gostam dos dois sabores.

29

Juliano e Mario comegaram recentemente suas colegGes de selos.
Se Juliano der 11 de seus selos para Mario, a quantidade de selos
de Madrio passara a ser o triplo da quantidade de selos de Juliano.
Por outro lado, se Mdrio der 14 de seus selos para Juliano, a
quantidade de selos de Juliano passara a ser o dobro da
quantidade de selos de Mario.

Juliano e Mario tém juntos

(A) 48 selos.

(B) 56 selos.

(C) 60 selos.

(D) 72 selos.

(E) 84 selos.

30

A negacdo légica da sentenga “Se como demais e ndo fago

exercicios fisicos entdo engordo” é

(A) “Se ndo como demais e fago exercicios fisicos entdo ndo
engordo.”

(B) “Se como demais e ndo fagco exercicios fisicos entdo ndo
engordo.”

(C) “Como demais e ndo fago exercicios fisicos e ndo engordo.”

(D) “Se ndo engordo entdo ndo como demais ou fago exercicios
fisicos.”

(E) “Ndo como demais ou fago exercicios fisicos ou ndo engordo.”
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Conhecimentos Gerais

31

A expressdo “Organizacdes Ndo Governamentais” (ONGs) foi
formulada pela primeira vez no Art. 71 da Carta Constitucional da
ONU, em 1945. No Brasil, as ONGs ampliaram sua atuagdo nas
ultimas décadas do século XX.

Sobre os agentes, os fins e o setor social ao qual pertencem as
ONGs, analise as afirmativas a seguir.

I. S&o entidades privadas que perseguem fins publicos como a
defesa de direitos humanos, do meio ambiente e de politicas
sociais. Pertencem ao Terceiro Setor,

Il. Sdo autarquias e sociedades de economia mista
comprometidas com a eliminagdo de situagdes de exclusdo e
desigualdade. Compdem o Primeiro Setor.

Ill. Sdo associagOes de voluntdrios que atuam em entidades
privadas, com projetos voltados para defesa de causas
humanitdrias ou de seus membros. Fazem parte do Segundo
Setor

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

32

Os erros gramaticais, em letreiros, cartazes e didlogos de
telenovelas, tém provocado uma polémica sobre se existe certo e
errado em relagdo ao uso da lingua.

A esse respeito, leia a posi¢do de dois intelectuais brasileiros:

“Os critérios que decidem se é certo ou errado empregar uma
construgdo derivam do campo em que se estd e do género
[textual], e ndo de um manual que lista erros e acertos
independentemente de fatores sociais e histéricos (...). Manter a
lingua intocada é imobilismo intelectual, por um lado, e, por
outro, um duro golpe nos milhdes de cidaddos que tiveram azar

de ndo ter acesso ao portugués de antigamente” . (Sirio Possenti)

“Quanto maior for nosso dominio [da lingua], maior e mais
diversificada serd nossa capacidade de expressGo, de
comunicagdo e de interagdo social. O falante deve ser capaz de
dominar tanto quanto possivel as regras de uso de sua lingua,(...)
embora ninguém o consiga totalmente, para poder fazer suas
escolhas quanto a melhor maneira de se comunicar nas diferentes
situagbes em que se encontra”. (Danilo Marcondes)
Com base nos trechos selecionados, assinale a alternativa que indica
corretamente a posigdo desses autores sobre o uso da lingua.
(A) Para ambos, a norma culta deve ser abolida, de modo que a
variedade da fala ndo seja corrigida pela convengdo
gramatical da lingua escrita.
Para Sirio Possenti, a lingua é um produto histérico que gerou
a gramatica, sistema normativo cujo cumprimento garante a
eficdcia da comunicacgdo.
(C) Para ambos, a lingua é um elemento vivo que interage com a
sociedade que pode provocar exclusdo ou maior performance
social.
Para Danilo Marcondes, ha uma diferenca entre a lingua, um
sistema de signos interiorizado culturalmente pelos falantes,
e a fala, que expressa o ato individual de escolha das
palavras.
(E) Para ambos, o dominio da norma culta é um instrumento
para obter melhores oportunidades de progressdo social e
superar a segregacao de classes.

C
=

(D

33

A biotecnologia diz respeito a um amplo conjunto de tecnologias

que possuem em comum o fato de utilizar organismos vivos ou

parte deles, como moléculas ou células.

Assinale a alternativa que indica corretamente avangos no campo

da biotecnologia ocorridos na ultima década.

(A) Recombinagdo do DNA para produgdo de insulina para uso
humano.

(B) Criacdo de célula sintética a partir de um genoma sintetizado
em laboratério.

(C) Produgdo de etanol, biocombustivel obtido a partir da
fermentac¢do da cana-de-agucar.

(D) Clonagem animal, a partir da utilizagdo de células e embrides.

(E) Fabricagdo de penicilina, para combater infecgGes
bacterianas.

34

Em agosto de 2013, a transferéncia do senador boliviano Roger
Pinto Molina para o Brasil desencadeou um incidente diplomatico
entre o Brasil e a Bolivia.

Assinale a alternativa que indica corretamente um aspecto desta
crise.

(A) O Brasil ndo concedeu asilo ao senador boliviano e, por isso, a

sua retirada para o territorio brasileiro desencadeou uma

crise diplomatica entre os dois paises.

O presidente da Bolivia exigiu o regresso do senador

boliviano, por ele ter tornado publica documentagdo secreta

de Estado.

As relagGes entre os dois paises tém se deteriorado desde o

episodio da ocupagdo das instalagbes da Petrobras, pelo

exército boliviano.

A Bolivia, um dos cinco paises fundadores do MERCOSUL,

pressionou a Comissdo Parlamentar do Mercado Comum para

a votagdo de uma declaragdo de repudio ao ato do governo

brasileiro.

(E) Um diplomata da Embaixada do Brasil na Bolivia autorizou a
retirada do senador boliviano, por questées humanitarias,
mesmo sem a emissdo de salvo-conduto pela Bolivia.

35

Ha mais de dois anos, esta em curso uma guerra civil na Siria na
qual os insurgentes se opéem ao regime ditatorial de Bashar al-
Assad.

Com relagdo ao posicionamento internacional a respeito desta
crise, analise as afirmativas a seguir.

(B

(C

-

(D

—

I. O Ird, o Iraque e a Rlssia apoiam o Partido Baath sirio,
liderado pela familia al-Assad, fornecendo guerrilheiros,
armamentos e combustivel.

II. Uma possivel intervengdo norte-americana no conflito
fortaleceria seus aliados regionais: Turquia, Jordania e Israel.

Ill. As forgas rebeldes sdo apoiadas, em nivel regional, pelo
grupo libanés do Hezbollah, e pelos Estados sunitas da
Turquia, Arabia Saudita e Qatar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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A computacdo em nuvem tem sido considerada uma nova

fronteira da era digital. Nuvem é uma metafora para a Internet e

seus servigos, como o acesso a informagdes e programas e o

armazenamento de arquivos.

Sobre essa tendéncia recente, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a afirmativa falsa.

(...) Esta tecnologia suscita problemas internacionais de tipo
econdmico e politico, quando dados publicos sdo
armazenados em arquivos privados, em paises diversos
daqueles dos usudrios da nuvem.

(...) Os sistemas de computagdo em nuvem podem aumentar a
“divida digital” entre paises ricos e pobres, caso o acesso ao
conhecimento ndo seja livremente garantido a todos.

(...) A computacdo em nuvem torna o usuario dependente de
investimentos crescentes em recursos de hardware e
software, que devem ser adquiridos junto ao servidor
contratado.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

37

Os dados da tabela a seguir permitem tragar um panorama do
desempenho da economia mundial nos ultimos anos.

Crescimento do PIB observado e proje¢bes do FMI (em %)

Regides 2009 2010 2011 2012(e) 2013 (p) 2014 (p)
Mundo -06 51 38 32 35 41
Paises desenvolvidos -36 3,0 16 1,3 14 2,2
Estados Unidos -31 24 1,8 22 2,0 3,0
Area do Euro -44 2,0 14 -03  -02 1,0
Reino Unido -40 18 08 0,2 1,0 19
Japéo -55 45 -08 2,0 1,2 0,7
Paises emd lvi 2,7 74 6,2 51 55 59
Asia 70 95 78 6,6 71 75
China 9,2 10,4 92 78 82 85
América Latina e Caribe -15 6,2 45 3,0 3,6 39
Europa Central e Ocidental -36 46 53 18 24 31
Comunidade de Estados Independentes -64 438 49 3,6 338 41
Oriente Médio e Norte da Africa 26 50 33 52 34 38
Africa Subsaariana 28 53 51 48 58 57

Nota: e = estimativa; p = previsdo)
(Fonte: FMI/Ipea/Dimac/Gecon.)

Com base na tabela, analise as afirmativas a seguir.

I. Em 2012, o desempenho da economia mundial foi marcado,
em relagdo ao biénio 2010-2011, por uma desaceleragdo
homogénea entre os distintos grupos de paises.

Il. Em 2012, a economia europeia voltou a ser recessiva, e este
mau desempenho foi acompanhado pelo menor crescimento
dos BRICs.

Ill. A Europa voltou a viver os riscos de ruptura do euro a partir
de 2012, atenuados por meio do suporte do Banco Central
Europeu (BCE).

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

38

O saneamento bésico é fundamental para elevar o indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) e é uma das pré-condi¢Oes para
evitar doengas causadas pelo contato ou ingestdo de agua
contaminada.

Assinale a alternativa que indica as doencgas relacionadas a
auséncia de saneamento basico.

(A) Hanseniase e febre tiféide.

(B) Bronquite e colera.

(C) Hepatite e leptospirose.

(D) Amebiase e caxumba.

(E) Esquistossomose e lupus.

39

As trés imagens a seguir retratam obras de Mario Cravo Junior,
artista baiano que, em 2013, foi homenageado por seus 90 anos
com uma exposicdo no Palacete das Artes (Salvador).

Figura 1 Figura 2

Figura 3

N
Fonte da Rampa do

Cruz Latina
(Sta Cruz de Cabralia, 2000) Mercado
(Salvador, 1970)

Exu Mola de Jipe
(S&o Paulo, 1953)

As afirmativas a seguir apresentam caracteristicas formais e

poéticas presentes nas obras de Mario Cravo Junior. Analise-as.

I. As formas puras e despojadas sdo capazes de oferecer uma
sintese visual do seu universo social e cultural.

Il. A monumentalidade define a escala da obra em relagdo ao
entorno urbanistico e lhe confere um sentido de grandeza.

Ill. A sensualidade geométrica das formas germinantes, dos
nucleos e 6vulos indicam, poeticamente, vida e crescimento.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

40
“A Cdmara dos Deputados aprovou no dia 27 de agosto de 2013,
em segundo turno, a Proposta de Emenda a Constitui¢do (PEC)
que obriga o Executivo federal a liberar recursos para despesas
inseridas no Org¢camento da UniGo através de emendas
parlamentares individuais”.

(Apud http://g1.globo.com/politica/noticia/2013/08)
O trecho da noticia refere-se a discussdo e a aprovagao
(A) da Lei de Diretrizes Orgamentarias.
(B) do Orgamento Participativo.
(C) da Lei de Responsabilidade Fiscal.
(D) do Orgamento Impositivo.
(E) da Lei Orgamentaria Anual.
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A CONDER tem por finalidade executar as obras e a¢des inerentes

as politicas de desenvolvimento urbano e habitacional no Estado

da Bahia.

Sobre as competéncias da CONDER, analise as afirmativas a

seguir.

I.  Executar obras e servicos de implantagdo, qualificacdo e
conservagdo de equipamentos necessarios a convivéncia
comunitaria.

Il. Desenvolver e implementar projetos e obras voltados a
solugdo da destinagdo final de residuos sélidos urbanos.

Ill. Promover condi¢des adequadas de habitabilidade, por meio
de intervengGes em dreas precdrias, contribuindo para a
melhoria da qualidade de vida da populagéo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

42

De acordo com seu Estatuto, a CONDER é estruturada pelos
orgados listados a seguir, @ excecdo de um. Assinale-o.

(A) Conselho de Administracgdo.

(B) Assembleia Geral.

(C) Conselho Fiscal.

(D) Conselho Deliberativo.

(E) Diretoria Executiva.

43

Assinale a alternativa que indica a natureza juridica da
Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia —
CONDER.

(A) Autarquia.

(B) Empresa Publica.

(C) Sociedade de Economia Mista.

(D) Fundagdo.

(E) Associagao Civil.

44

Sobre a Assembleia Geral, 6rgdo superior de deliberagdo da

CONDER, analise as afirmativas a seguir.

I. A cada agdo ordindria nominativa corresponderdo dois votos
nas deliberagdes da Assembleia Geral.

II. A Assembleia Geral serd presidida pelo representante do
acionista controlador.

Ill. As deliberagdes da Assembleia Geral constardo de Ata,
lavrada em livro préprio e assinada pelos Membros da Mesa e
pelos acionistas presentes, de forma circunstanciada ou
sumaria, conforme previsto na Lei Federal n. 6.404/76.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

45

Assinale a afirmativa que indica o érgdo que define a destinagao
dos lucros da CONDER.

(A) A Assembleia Geral.

(B) O Conselho Fiscal.

(C) O Conselho de Administragdo.

(D) A Diretoria Executiva.

(E) O Conselho Social.

46

Os diretores da CONDER devem zelar pela boa condugdo das suas
finalidades institucionais. Nesse sentido, todos os atos que
impliquem em responsabilidade financeira para a CONDER
deverdo ser firmados

(A) por dois diretores, sendo um deles o Diretor Presidente.

(B) pelo Diretor Executivo e pelo Conselho Fiscal.

(C) pelo Conselho Administrativo.

(D) por trés diretores, sendo um deles o Secretario Executivo.

(E) pelo Diretor Executivo.

47

O exercicio social da CONDER, que é o periodo de tempo entre o

levantamento de dois balangos patrimoniais, correspondera

(A) ao ano fiscal, com inicio em 12 de margo.

(B) ao ano administrativo, com inicio em 12 de janeiro.

(C) ao ano civil, com encerramento em 31 de dezembro.

(D) ao biénio civil, com encerramento em 31 de dezembro do
segundo ano.

(E) ao triénio fiscal, com encerramento em 31 de dezembro do
terceiro ano.

48

Os recursos financeiros da CONDER sdo classificados como
proprios ou de terceiros. As alternativas a seguir apresentam
recursos financeiros préprios da CONDER, a_excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Rendas de seu capital, lucros e dividendos.

(B) Recursos provenientes de dotagdes orcamentdrias.

(C) Produtos de operacgées de crédito.

(D) Recursos de capital, inclusive os resultantes da conversdo em
espécie de bens e direitos.

(E) Renda oriunda de bens patrimoniais, assim como as
provenientes da exploragdo de seus servicos, bens e
atividades.

49

Na forma do seu Estatuto, sobre as atribuices do Diretor-

Presidente da CONDER, analise as afirmativas a seguir.

I.  Representar a CONDER, ativa e passivamente, em Juizo ou
fora dele.

Il. Autorizar aquisicdo, permuta ou alienagdo de bens moveis,
observada a legislagdo em vigor.

IIl. Designar pessoal para o exercicio das fungdes comissionadas.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(D) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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A moralidade publica implica transparéncia dos gestores de

entidades que lidem com os interesses publicos.

Nesse sentido, na forma do Estatuto da CONDER, assinale a

afirmativa correta.

(A) Os Diretores da CONDER devem apresentar declara¢des de
bens apenas apos o seu desligamento da entidade.

(B) Os Diretores da CONDER ndo sdo obrigados a apresentar
declaragGes de bens antes de assumir os seus respectivos
cargos.

(C) Os Diretores da CONDER ndo sdo obrigados a apresentar
declaragdes de bens apds o seu desligamento da entidade.

(D) Os Diretores da CONDER devem apresentar declara¢des de
bens apenas antes de assumir os seus respectivos cargos.

(E) Os Diretores da CONDER devem apresentar declaragbes de
bens antes de assumir os seus respectivos cargos, bem como
imediatamente apds o seu desligamento.

Conhecimentos Especificos

51

Em 1895, Emile Durkheim, em As Regras do Método Socioldgico,

buscava

(A) especificar as leis da fisica social que determinam o equilibrio

social — estdtica social, e as que determinam o

desenvolvimento necessario — a dindmica social.

constituir a sociologia como uma ciéncia objetiva, cujas

condi¢des de validade residem na sua capacidade de

determinar um campo auténomo de pesquisa - os fatos

sociais.

identificar as leis que condicionam a evolu¢do das formas

sociais, de suas estruturas e niveis de complexidade.

compreender os sentidos das agdes individuais e explicitar as

significagdes das instituigdes sociais nas quais os individuos

agem.

(E) analisar as estruturas sociais, as forcas e as relagbes de
produgdo, que se impGem aos individuos e condicionam a
produgdo social da prépria existéncia.

52

A Teoria Ator-Rede (ANT - Actor-Network Theory), segundo
Latour e outros, permite compreender a emergéncia,
constituicdo e estabilizacdo de objetos tedricos, naturais ou
técnicos, enquanto atores em rede, formados pelas relagdes
entre os elementos heterogéneos que os constituem.

(B

-

(C

(D

Com relagdo a Teoria Ator-Rede (ANT), analise as afirmativas a

seguir.

I. A unidade de analise da ANT é o plano das relagdes materiais
transversais que unem varios aspectos do mundo, indo do
fisico ao politico, passando pelo tecnoldgico, semidtico e
psicoldgico.

Il. Para a ANT, rede é uma metaorganizacdo que reune humanos
e ndo-humanos, os quais agem tanto como mediadores,
quanto como intermediarios uns dos outros.

Ill. A ANT fornece uma explicagdo social dos fatos cientificos ou
técnicos, identificando o impacto das agGes individuais na
rede das relagdes de poder que legitimam a ciéncia.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

53

“FE uma técnica qualitativa, ndo-diretiva, cujo resultado visa o
controle da discussGo de um grupo de pessoas. Foi inspirada em
técnicas de entrevista ndo-direcionada e técnicas grupais usadas
na psiquiatria. Os participantes ndo se conhecem, mas possuem
caracteristicas comuns. Nesta técnica o mais importante é a
interacdo que se estabelece entre os participantes. O facilitador
da discussdo deve estabelecer e facilitar a discuss@o e ndo realizar
uma entrevista em grupo”.

(Michael T. Kaufman. New York Times, 24 /02/2003)
A descrigdo acima se refere a metodologia conhecida como
(A) Grupo focal.
(B) Trabalho de campo.
(C) Histéria oral.
(D) Estudo de painéis.
(E) Anélise de discurso.

54

Em 1962, Thomas Kuhn publicou A Estrutura das Revolugbes
Cientificas, obra em que refuta a concepgdo tradicional da ciéncia
como acumulagdo progressiva de novas descobertas e propGe os
conceitos de “paradigma” e de “revolugdo cientifica”.

Com relagdo a esta conceituagdo, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Um paradigma entra em crise quando uma teoria é invalidada
mediante o seu confronto direto com fatos e observagbes
que conduzem ao seu abandono, resultando na ampliagdo do
conhecimento cientifico.

() Uma revolugdo cientifica implica tanto a mudanga de
problemas a serem propostos para a investigagao cientifica,
quanto de critérios com os quais se estabelece o que se
considera um problema admissivel.

() O paradigma é um modelo que determina quais sdo os
problemas e os métodos legitimos, portanto, fornece origem
e tradigdo para a pesquisa cientifica.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

55

O estruturalismo nasce na linguistica, sobretudo a partir dos

estudos de Ferdinand de Saussure, que concebeu a lingua como

um sistema ou conjunto auténomo e unitdrio de signos. Ao longo

do século XX, a andlise estrutural foi ampliada, sendo aplicada a

outros campos de saber, incluindo a antropologia e a sociologia.

Em termos gerais, com o termo estrutura, os estruturalistas

definem

(A) a ordem diacrénica dos fatos responsavel pela contradigdo
interna de um sistema.

(B) uma cadeia de razdes em relagdo de causalidade entre si.

(C) uma totalidade ordenada e organizada a partir da
combinatéria de elementos.

(D) a légica do desenvolvimento histérico da sociedade, incluindo
sua trajetodria até o presente.

(E) os fendmenos sociais caracterizados pelas agdes contingentes
dos individuos.
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Antropélogos! Antropélogos!
(Fonte: http://24.media.tumblr.com/tumblr_mavnojc3Zolgbkng9o1_400.jpg)

Assinale a alternativa que identifica corretamente que aspecto do
trabalho de campo estd sendo ironizado no cartum acima.

(A) A producgdo de um texto etnografico.

(B) O uso do caderno de campo.

(C) A realizagdo de uma descrigdo densa.

(D) A dissimulagdo do pesquisador travestido de nativo.

(E) A suposta neutralidade na relagdo antropdlogo-nativo.

57

As alternativas a seguir exemplificam aplicacbes do método
Survey, d exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Pesquisa de opinido publica.

(B) Pesquisa de andlise de mercado.

(C) Pesquisa de censo.

(D) Pesquisa social de amostragem.

(E) Pesquisa de tendéncias.

58

Augusto Comte usa o termo “sociologia” para denominar o
estudo positivo do conjunto das leis fundamentais préprias dos
fendmenos sociais.

As alternativas a seguir caracterizam a concepg¢éo comtiana de

Sociologia, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A Sociologia é positiva porque considera o mundo social em
sua estrutura e processos, de forma analoga as ciéncias
naturais.

(B

O positivismo é uma tese da unidade da ciéncia, segundo a
qual todas as ciéncias podem ser integradas em um unico
sistema natural.

(C) O estudo da sociedade é positivo na medida em que é
constituido de afirmagGes controlaveis, com base em leis
inerentes aos fendmenos sociais.

(D

-

O positivismo é uma teoria do conhecimento que pesquisa as
causas primeiras dos fenébmenos, passando do “como” ao
“por que”.

(E) A Sociologia é uma disciplina cientifica na medida em que
busca explicar a sociedade racionalmente, abandonando
explicagdes teoldgicas e metafisicas.

59

A Sociologia Evolutiva se constituiu como campo de investigagdo
ha cerca de trinta anos, como sucessora da Sociobiologia. Esta
nova drea de estudo tem como bases tedricas o neodarwinismo e
a psicologia evolutiva.

As perguntas a seguir formulam problemas investigados pela

sociologia evolutiva, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Quais sdo as causas que explicam os modos de
funcionamento do individuo, em suas dimensées bioquimicas
e psicoldgicas?

(B) Como o comportamento se desenvolve ao longo do curso da
histéria de vida do individuo, a partir da interagdo entre
informagdo genética e influéncias ambientais?

(C) Qual é a fungdo do comportamento na sobrevivéncia e no
sucesso reprodutivo dos individuos em sociedade?

(D) Como tragos comportamentais emergiram e persistiram, pois
foram adaptativos no ambiente ancestral da espécie
humana?

(E) Que processos de socializagdo e que padrbes culturais
moldam as maneiras de agir e de sentir dos grupos humanos
ao longo da historia?

60

O quadro a seguir apresenta as caracteristicas de trés correntes
tedricas da Sociologia.

Principal nivel de s - P
Teorias o Enfase Problematizacdo principal
analise
Como préticas e instituigBes sociais formam um
Crengas e valores sistema complexo, cujas diversas partes trabalham
1 Macroestruturas . . o
compartilhados conjuntamente para produzir estabildade e
solidariedade?
Como grupos sociais distintos perseguem  seus
proprios interesses, tentam manter suas vantagens,
Desigualdade, e os subordinados, aumentar as suas, muitas vezes
2 Macroestruturas .
poder e luta causando mudanca social durante o processo?Que
potencial de conflito € desencadeado desta
dindmica?
N Como os agentes sociais se comportam, comunicam
. Significado da > .
3 Microestrutura ~ N e se orientam de modo a tornar seus ambientes
acdo social PP
sociais significativos?

(Adaptado de Brym, Robert J. et ali. Sociologia: sua bussola para um novo mundo.
SP: Tomson Learning, 2006, p. 22.)

Os numeros 1, 2 e 3 correspondem, respectivamente, as
seguintes teorias socioldgicas.

(A) Funcionalismo — Interacionismo — Teorias do conflito.

(B) Funcionalismo — Teorias do conflito — Interacionismo.

(C) Interacionismo — Funcionalismo — Teorias do conflito.

(D) Teorias do conflito — Interacionismo — Funcionalismo.

(E) Teorias do conflito — Funcionalismo — Interacionismo.

61

As alternativas a seguir apresentam aspectos do conceito
durkheimiano de fato social, g exce¢do de uma. Assinale-a:

(A) O fato social é exterior, a medida que indica um
condicionamento externo ao individuo, como é o caso, por
exemplo, da religido.

(B) As maneiras de ser e agir sdo fatos sociais, a medida que
mostram a anterioridade do individual em relagdo ao social,
como testemunha, por exemplo, o uso pessoal da moda.

(C) A coercitividade é uma propriedade do fato social, a medida
que se impd&e ao individuo, como, por exemplo, a educagao.

(D) A solidariedade é um fato social, a medida que decorre de
estados de consciéncia comuns a todos os membros da
mesma sociedade, como é o caso, por exemplo, do direito.

(E) O fato social é coletivo, a medida que existe em razdo do
conjunto da sociedade, independente de suas manifestagoes
individuais, como, por exemplo, a distribuicdo geografica da
populagdo.
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Em seu livro Economia e Sociedade. Esbog¢o de Sociologia
Compreensiva (1922), Max Weber afirma: “deve entender-se por
sociologia (...) uma ciéncia que pretende compreender,
interpretando-a, a ag¢do social, para, dessa maneira, explicd-la
causalmente em seu desenvolvimento e efeitos”.

(México: Fondo de Cultura Econdmica, 2002, v. 1, p. 5)

Com relagdo a nog¢do de compreensdo em Weber, analise as

afirmativas a seguir.

I. A compreensdo é um método racional, necessario para
apreender o sentido que os atores atribuem
intencionalmente as préprias agGes.

Il. A compreensdo é um método que inclui o estabelecimento
de uma relagdo de empatia por parte do observador em
relagdo ao observado.

Ill. A compreensdao é um método psicolégico, que permite
identificar as motivagdes mais profundas e latentes que
levam o individuo a agir.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

63

A obra de Michel Foucault é marcada pela preocupagdo com a
questdao do poder, de que sdo exemplos as categorias de poder
disciplinar e biopoder.

Poder Disciplinar Biopoder
Individuo-corpo Populacgdo
Corpo Biopolitica da espécie
humana

Disciplina Regulamentagdo

Mecanismos
regulamentadores estatais

InstituicOes: escolas, oficinas,
hospitais, etc.

Norma e normalizagado Norma e normalizagado

Maximizagdo da forga Otimizag¢do da vida

Levando em conta as informagdes da tabela, assinale a
alternativa que identifica corretamente as caracteristicas
analiticas dessas duas categorias.

(A) O poder disciplinar atua a partir do instrumento juridico do
contrato, ao passo que o biopoder atua a partir de processos
globais de regulamentagao.

(B) Tanto o poder disciplinar quanto o biopoder funcionam a
partir da normalizagdo imposta pelo Estado, utilizando, para
isso, procedimentos de punigdo exemplar, como o castigo
fisico do corpo.

(C) O poder disciplinar investe no controle sobre os corpos,
visando a reprodug¢do da dominagdo de classe operada pelo
capitalismo, ao passo que o biopoder investe no controle da
vida da populagao.

(D) Tanto o poder disciplinar quanto o biopoder langam mao de
estratégias de repressdao que aumentam a vigilancia sobre os
individuos e a sociedade, para garantir a soberania e o
controle estatais.

(E) O poder disciplinar maximiza a produgdo - operarios nas
fabricas, saberes nas escolas, salide nos hospitais, ao passo
que o biopoder otimiza a vida - os nascimentos, as doengas e
as mortes.

64

Alfred Schutz (1899-1959) procurou articular a fenomenologia
husserliana a sociologia compreensiva de Max Weber, com o
objetivo de constituir a fenomenologia como alicerce seguro para
a construgdo de uma ciéncia total do comportamento social.
O esforgo tedrico de Schutz foi voltado para a elaboragédo de uma
fenomenologia social da vida cotidiana.

Com relagdo a fenomenologia social da vida cotidiana de Alfred

Schutz, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

(...) Esta abordagem investiga o senso comum enquanto
conhecimento alienado, falsa consciéncia que separa o
trabalhador do mundo que ele cria.

(...) Os principais temas de pesquisa estudados pela sociologia
fenomenoldgica sdo a intersubjetividade e os saberes da
experiéncia cotidiana.

(...) Esta teoria enfoca as varidveis sociais quantificaveis e
identifica padrdes recorrentes da vida cotidiana,
caracterizando sociologicamente a conduta normal.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

65

Leia os fragmentos a seguir nos quais autores classicos da

sociologia refletem sobre a relagdo individuo e sociedade.

1. “A estrutura social e o Estado resultam constantemente do
processo vital de individuos determinados; mas ndo resultam
daquilo que esses individuos aparentam perante si mesmo ou
perante outros, e sim daquilo que sGo na realidade, isto é, tal
como trabalham e produzem materialmente”.

2. “O sistema de sinais de que me sirvo para exprimir
pensamentos, o sistema de moedas que emprego para pagar
as dividas (...) as prdticas seguidas na profissdo, etc.,
funcionam independentemente do uso que delas faco {...).
Estamos, pois, diante de maneiras de agir, de pensar e de
sentir que apresentam a propriedade marcante de existir fora
das consciéncias individuais”.

3. “Para a sociologia, em geral, conceitos como os de ‘estado’,
‘corporagdo’, ‘feudalismo’ e similares designam categorias de
determinados tipos de agir humano coletivo e €, portanto, sua
tarefa reconduzi-las a um agir ‘inteligivel’ — o que quer dizer,
sem excegdo, ao agir dos individuos que delas participam”.

Os autores dos fragmentos 1, 2 e 3 sdo, respectivamente,

(A) Marx, Durkheim e Weber.

(B) Weber, Marx e Durkheim.

(C) Durkheim, Marx e Weber.

(D) Marx. Weber e Durkheim.

(E) Weber, Durkheim e Marx.
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No final do século XIX, o socidlogo francés Emile Durkheim
demonstrou, em sua obra O suicidio (1897), que os suicidios sdo
fortemente influenciados por forgas sociais, tendo motivages de
natureza coletiva, e ndo estritamente individuais.

Suicicio
fatalista

Alta —‘
Suicidio
Suicidio Alta
Suicidio egoista 2 altruista
anomico
°
B
2
=
@
@
©
2
]
e
@
o
o
w
Baixa KN |
Integragao
Baixa Alta

(Fonte: Brym, Robert J. et ali. Sociologia: sua bussola para um novo mundo. Sdo

Paulo: Tomson Learning, 2006, p. 6.)

A partir do grafico, assinale a alternativa que indica corretamente
uma assertiva deste estudo socioldgico pioneiro.

(A) Em ambientes de forte integra¢do social, tendem a ocorrer
suicidios anémicos.

(B) O suicidio altruista se d4 em contextos de ruptura entre o
sentido das agGes individuais e das agdes sociais.

(C) Tanto o suicidio egoista quanto o anGmico sdo caracteristicos
das modernas sociedades industriais.

(D) O suicidio fatalista ocorre em grupos de baixa coesdo social,
onde a regulagao é fraca ou ineficaz.

(E) O suicidio egoista é diretamente proporcional a elevagdo do
grau de integracdo social.

67

Assinale a alternativa que caracteriza corretamente a
conceituagdo de divisdo social do trabalho em Durkheim e Marx.

(A) Durkheim apresenta a divisdo social do trabalho como um
mecanismo de integra¢do social, ao passo que, em Mar, ela
€ causa de alienagdo na sociedade capitalista moderna.

(B) Para ambos, a especializagdo de fungdes e o desenvolvimento
das atividades econOmicas levaram a uma acentuagdo da
consciéncia individual.

(C) Para Marx, nas sociedades complexas, como a capitalista, a

acelerada divisdo social do trabalho torna os individuos

interdependentes, gerando solidariedade organica.

Para Marx a sociedade modela o comportamento do homem

no processo de evolugdo social, enquanto para Durkheim é o

modo de produgdo da vida material que condiciona o

desenvolvimento da vida social, politica e intelectual.

(E) Para Durkheim, a acentuada divisdo do trabalho gera um
estado de anomia moral, pelo qual os individuos se
distanciam de si mesmos e perdem sua identidade como
seres humanos.

(D

—

68

Anthony Giddens define estratificagdo social como a divisdo da
sociedade em camadas ou estratos. Para o socidlogo, esse
conceito refere-se as posicdes desiguais que os individuos
ocupam na sociedade.

(Fonte: Foto de 1899, pertencente ao dlbum de familia de José Antonio Orlando, in
http://semioticas1.blogspot.com.br/2011/07/imagens-do-oitocentos.html)

Com base na definicdo de Giddens, identifique a alternativa que
indica os critérios de estratificacdo social explicitados na imagem
acima.

(A) Casta e género.

(B) Estamento e género.

(C) Classe e raga

(D) Classe e género.

(E) Casta e raga.

69

Segundo Clifford Geertz, assinale a alternativa que apresenta o

conceito de cultura.

(A) Sistema estrutural que se organiza a partir do
reconhecimento de interdi¢bes, passando a ser o padrdo de
comportamento comum a todas as sociedades humanas.

(B) Um todo complexo que inclui conhecimentos, crengas, arte,
moral, leis, costumes ou qualquer outra capacidade ou
habitos adquiridos pelo homem como membro de uma
sociedade.

(C

-

Sistema de crengas e conhecimentos necessarios para a
adaptacdo dos individuos tanto ao ambiente externo quanto
em relagdo aos outros homens.

(D) Uma ordem cognitiva complexa, resultante de um salto
quantitativo na filogenia dos primatas, capacitando as
comunidades humanas a aprender, ensinar e fazer
generalizagdes.

Sistema entrelagado de signos interpretaveis, como teias de
significados tecidas pelo préprio homem, de que resultam
contextos que podem ser inteligivelmente descritos.

(E

-
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“O carisma é a grande forga revoluciondria nas épocas com forte
vinculagdo a tradigdo (...). O carisma destrdi (...) regra e tradigdo
e inverte todos os conceitos sacrais. Ao invés da piedade em
relagéo aquilo que é, desde sempre, considerado comum, e por
isso sacral, ele forca a sujei¢do interna sob aquilo que nunca
antes existiu, sob o absolutamente singular, e por isso divino.
Nesse sentido puramente empirico e neutro, é, porém, o poder
especificamente criativo e revoluciondrio da historia”.

(Max Weber. Economia e Sociedade. Brasilia: Ed. UnB, 1991, v. |, p. 161 e segue)

S

U L L { A

Antonio Conselheiro retratado no filme Guerra de Canudos (1997).

O Presidente Barack Obama em comicio (2012).
Assinale a alternativa que identifica quais imagens retratam o
exercicio da dominagdo carismdtica, segundo Weber.

(A) Apenas aimagem I.

(B) Apenas a imagem Il

(C) Apenas a imagem lIl.
(D) Apenas asimagens lelll.
(E) Todas as imagens.

71
Segundo Pierre Bourdieu, habitus é definido como

(A) o célculo racional, pelo qual as praticas sdo fruto da
ponderagdo légica dos custos e beneficios resultantes do agir
ou do ndo agir.

o sistema de disposi¢gdes, modos de perceber, de sentir, de

fazer, de pensar, que nos levam a agir de determinada forma,

em dada circunstancia.

(C) as estruturas mentais que permitem ao individuo captar o
ambiente em que atua, dotando a experiéncia social de
significado.

(D) as intengdes conscientes que conferem sentido a agdo
cotidiana dos individuos, legitimando os costumes e tradigdes
de uma sociedade.

(E) as formas inconscientes condicionadas pela posigdo que os
individuos ocupam na estrutura da sociedade, bem como por
suas ordenacdes juridicas e religiosas.

(B

72

O quadro abaixo apresenta as variaveis da sociabilidade moderna
(diferenciagdo social, secularizagdo e separagdo publico-privado),
identificadas pela teoria socioldgica contemporanea, indicando os
diferentes caminhos para a modernidade percorridos pelas
sociedades.

Varidveis da sociabilidade moderna

Padrdes de Capitalismo Social- Ordem Ordem Autoritaria Ordem
diferenciagdo Liberal Democracia | Corporativista- | (socialista/capitalista) | Totalitaria
social Capitalista

Padrdes de Secularizago acentuada

secularizacio Religido restrita aos ambitos privados

Religido publicamente ativa [

PadrBes de Privado como auto-interesse |

separacdo de Privado como dominio da familia [

publico- Publico como vontade geral I
privado I Publico como controlado pelo Estado

(Fonte: TAVOLARO, Sergio B. F. “Existe uma modernidade brasileira? Reflexbes em
torno de um dilema socioldgico brasileiro?”)

As alternativas a seguir exemplificam corretamente as possiveis
combinagbes que foram experimentadas por varias sociedades
modernas em suas trajetorias historicas, a_excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Ordem corporativista/privado como dominio da familia: Brasil
Era Vargas.

(B) Capitalismo liberal/privado como auto-interesse: Inglaterra
Era Thatcher.

(C) Social democracia/publico como vontade geral: Franca e
Alemanha pds Segunda Guerra.

(D) Capitalismo liberal/religido publicamente ativa: EUA Era
Reagan.

(E) Ordem totalitaria/secularizagdo acentuada: URSS Era Stalin.

73

Max Weber identificou o processo de racionalizagdo da sociedade
como o aspecto que melhor qualifica a experiéncia da
modernidade. Este processo consiste em uma transformagdo
radical, mediante a qual os métodos de produgdo, as relagGes
sociais e as estruturas culturais tradicionais sdo substituidos por
procedimentos sistematicos, precisos e calculados racionalmente.
A burocracia, fenémeno tipicamente moderno, resulta deste
processo de racionalizagdo.

Assinale a alternativa que indica corretamente os elementos
constitutivos do tipo ideal de burocracia formalizado por Weber.

(A) Nas organizagdes burocrdticas, as relagdes de seus
integrantes sdo de carater pessoal, de modo a garantir
lealdade e obediéncia verticais.

(B) As burocracias modernas sdo organizagGes flexiveis, capazes
de redefinir continuamente as tarefas em fungdo da mudanga
acelerada das demandas.

(C) O tipo ideal de burocracia privilegia a cooperagdo e a
comunicagdo de natureza informativa, o que gera
comprometimento com as metas da organizagao.

(D) O funcionamento de todas as operagbes é regido por um
sistema de normas escritas, assegurando a uniformidade do
seu exercicio, independente da pessoa que as desempenha.

(E) A sua organizagdo hierarquizada permite o exercicio de um
tipo de poder (cracia) caracterizado pelos vinculos de
dependéncia entre o segundo e o primeiro escaldo.
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Sobre os autores que se debrugaram sobre o tema das relagcées
raciais e da formagdo da identidade brasileira, analise as
afirmativas a seguir.

I.  Na década de 1930, na Bahia, o sociélogo americano Donald
Pierson estudou as relagdes raciais no Brasil, concluindo que,
assim como nos Estados Unidos, o racismo e as barreiras de
classe impediam a ascensdo social dos negros e mulatos.

Il. Na década de 1960, Florestan Fernandes retomou a tese de
Gilberto Freyre a respeito da harmonia racial brasileira,
negou a existéncia do racismo na histéria do Brasil e afirmou
que as desigualdades eram econOmico-estruturais, e ndo
raciais.

Ill. Na década de 2000, o antropdlogo Kabengele Munanga
afirmou que o racismo ainda permeia a sociedade brasileira,
como crenga na existéncia das ragas naturalmente
hierarquizadas pela relagdo intrinseca entre o fisico e o
moral, o fisico e o intelecto, o fisico e o cultural.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

75

“0O vigia na guarita (...) € novo no servigo e tem a obrigagéo de me
barrar no condominio. Pergunta meu nome e destino, observando
0s meus sapatos. Interfona para a casa 16 e diz que hd um
cidaddo dizendo que é irmdo da dona da casa. A casa 16
responde alguma coisa que o vigia ndo gosta e faz ‘hum’. O
portdo de grades de ferro verde e argol6es dourados abre-se aos
pequenos trancos, como que relutando em me dar passagem. {...)
A casa 16, no final do condominio, tem outro interfone, outro
portdo eletrénico e dois segurangas armados. Um rapaz de
flanela na mdo abre a portinhola e me faz entrar no jardim com
um gesto de flanela (...). O empregado ndo sabe que porta da
casa eu merego, pois ndo vim fazer entrega nem tenho aspecto de
visita. (...) Obedecendo a sinais convulsos da flanela, contorno os
automdaveis na garagem transparente, subo por uma escada em
caracol e dou numa espécie de sala de estar (...). Eis minha irmd
de pegnoir, tomando o café da manhd numa mesa oval”.

(Chico Buarque. Estorvo. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1991, pp. 14-16).
O autor reflete sobre a experiéncia de viver atras dos muros,
vigiado por segurangas, comum em muitas metrépoles
brasileiras. Em termos sociolégicos, este trecho literdrio
exemplifica o fendbmeno da segregacdo urbana, entendida como:

(A) Delimitagdo de enclaves fortificados, pelos quais se realiza a
separagao espacial e social de certos grupos.

(B) Oposicdo entre as areas rurais, ocupadas por moradias
populares, e as urbanas, ocupadas pelas classes mais
privilegiadas.

(C) Defini¢do das fungBes urbanas, associando cada zona urbana
a uma atividade especifica: comercial, industrial, residencial.

(D) Oposigdo entre o centro, dotado dos principais servigos
urbanos, e a periferia, subequipada e longinqua.

(E) Apartagdo e isolamento de grupos sociais em guetos,
cerceados por barreiras a circulagdo livre e democratica pela
cidade.

76

Nas sociedades globalizadas, multiculturais e informatizadas, os
movimentos sociais tendem a se tornar mais diversificados e
complexos. No século XXI, emerge uma nova configuragdo da
sociedade civil organizada, que tende a ser uma sociedade de
redes organizacionais, com novos tipos de agbes coletivas.
(Adaptado de SCHERER-WARREN, lIse. “Das mobilizagbes as redes de movimentos
sociais”, in Sociedade e Estado. Brasilia, v. 21, n. 1, 2006).

As alternativas a seguir caracterizam aspectos dos novos tipos de
agGes coletivas dos movimentos sociais, das redes de mobilizagdo
e das associagBes civis contemporaneas, a_excecdo de uma.
Assinale-a:

(A) Transversalidade na demanda por direitos.

(B) Participagdo politica das organizacdes em rede.

(C) Diversidade identitaria dos atores.

(D) Empoderamento e formas de ativismo mediante articulacGes
em rede.

(E) Disputa pelo controle do sistema social por atores
pertencentes a classes sociais distintas.

T R, R T B0

(Fonte:  http://obscuropixel.blogspot.com.br/2012/04/consumo-consume-te.html
https://pt-br.facebook.com/InstintoCetico?filter=3)

As duas imagens tratam do tema do consumismo na sociedade
contemporanea. Assinale a alternativa que indica corretamente
0s aspectos do consumismo contempordneo abordados nas duas
imagens.

(A) O consumismo é uma conduta especifica que incita a cultura
da “experimentagdo”, em que o individuo Vvive
permanentemente para satisfazer necessidades imediatas.

(B) O modo de vida consumista, proprio do capitalismo e
padronizado pela industria cultural, é um sinal de
massificagdo, e ndo de realizagdo da prépria personalidade.

(C) A generalizagdo do consumo reduz as diferengas entre
cidaddos e consumidores, incluindo na vida produtiva
parcelas cada vez maiores da sociedade.

(D) O consumismo é fruto de um desenvolvimento societario
que, desde a Epoca Moderna, acirra o processo de
individualizagdo e gera diferenciagdes sociais.

(E) O consumo é uma atividade carregada de sentido social e
simbdlico, gera vinculos entre grupos e permite externar o
desejo de ascensdo social.
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Analise a tabela a seguir.

Condicdo de atividade e de estudo por sexo e faixas etdrias em 2007
Em %

Faixa etdria g el .
Homensimulheres $6 estuda Estuda e trabalha $6 rrabalha Nao trabalha nem estuda
15229 anos 20,2 151 448 197
15217 anos 60,3 218 829 9,5
182 24 anos 1447 16.4 46,32 228
25229 anos 34 89 65.8 21,7
Homens

15229 anos 18,0 16,7 538 1.3
15217 anos 548 264 13 73
182 24 anos 12,2 175 36,1 138
252 29anos 2.2 88 78,6 10,2
Mulneres

15229 anos 24 134 359 281
15a 17 anos 66,0 17,0 50 1,9
182 24 anos 16,7 15,0 3.3 318
25229 anos a4 a1 538 325

Com relagdo aos dados da tabela sobre as atividades de estudo e
trabalho dos jovens no Brasil, analise as afirmativas abaixo.

I. Menos de um quinto dos jovens brasileiros se mantém na
condicdo de apenas estudante apds os 17 anos, acarretando
uma inser¢do precaria no mercado de trabalho, com pouca
qualificagdo e baixa remuneragdo.

Il. Apesar de as mulheres representarem o carro-chefe da
elevagdo das taxas de escolarizagdo do segmento juvenil, o
percentual de jovens do sexo feminino que nio estuda e nem
trabalha é maior do que o do sexo masculino.

Il. A medida que cresce a faixa etéria, a sociedade concede aos
jovens uma espécie de “moratdria social”, isto &, os libera do
trabalho para poderem se dedicar aos estudos e ao lazer.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

79

Um dos elementos do processo de construgdo do Estado é o
monopdlio legitimo e a centralizagdo dos meios de coercdo e
violéncia, eliminando outras autoridades e identidades, dentro e
fora do Estado.

Com relagdo as contribuigdes tedricas sobre este processo,
assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

(...) Hermann Heller, em A teoria do Estado, identifica como
caracteristica do Estado moderno,a concentragdo dos
instrumentos de mando, militares, burocraticos e
econdmicos, que se fixam em uma forma de poder
centralizada,

(...) Charles Tilly, em Coerg¢do, capital e Estados europeus, afirma
que o Estado moderno resulta da combinagdo entre a guerra,
para pacificagdo interna, e a criagdo de uma burocracia, para
maximizar o empreendimento militar.

(...) Michel Foucault, em Vigiar e Punir, analisa a instituicdo da
administragdo burocratica e militar do Estado moderno, que
lhe garante o controle e a instrumentalizagdo exclusiva da
soberania, da violéncia e da legalidade.

As afirmacgdes sdo, respectivamente,
(A) F,VeF.
(B) F,VeV.
(C) V,FeF.
(D) V,VeF.
(E) F,FeV.

80

A charge a seguir populariza um tema caro ao debate sociolégico:
o dilema da modernidade e do atraso na sociedade brasileira.

MACUMATMA,
VAMOS FAZER
A OBRAS
PRA COPA”

(Fonte: http://www.nanihumor.com/2010/05/atraso-na-preparacao-da-copa-2014.html)

Assinale a alternativa que identifica corretamente a interpretagao
tedrica da brasilidade ilustrada na charge.

(A) A charge mescla a alegoria do brasileiro como “herdi sem
nenhum carater”, de Mario de Andrade, a critica de Monteiro

Lobato, em Urupés (1918), ao atraso e a indigéncia do

caboclo brasileiro.

A charge se refere ao jeitinho e a cordialidade do homem

brasileiro, concebidos por Sergio Buarque de Holanda em

Raizes do Brasil (1936).

A charge ilustra a convivéncia social e racial, fruto da

mesticagem, elemento constitutivo da formagdo da

sociedade brasileira para Gilberto Freyre, em Casa Grande &

Senzala (1933).

(D) A charge divulga a teoria de Raymundo Faoro, em Os Donos
do Poder (1958), obra que descreve a formagdo do patronato
politico brasileiro e retrata uma sociedade na qual o poder
publico é exercido como se fosse privado.

(E) A charge mostra a interpretagdo de Roberto da Matta, em
Carnavais, malandros e herdis (1981), sobre a dualidade do

brasileiro, entre a “casa”, espaco do compadrio, e a “rua”,
espaco das leis impessoais.

(B

(C

-
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